

فصل فی فضل پیدا اللہ یوتین من یشاء و اللہ واسع شلیم  
دین کی نصرت کے لئے اکل آسمان فرورے  
عسی ان یبعثک ربک مقام محمود و اط  
اب گیا وقت ختم ال اس میں عمل لائیکے دن

بازمطلوبہ

تہذیب و تمدن کے سلسلے میں

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہیں کیا لیکن خدا اسکو قبول کر گیا اور بڑے زور اور جلوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام سیم موجود)

مضامین

- مذہب شیعہ - اخبار راجہ
- السلام علی حق اکبر
- خواجہ کی چھڑیاں اور
- خواجہ حسن نظامی
- غیر مسلمین کی غلط فہمیاں
- رسالہ تذکرہ پرنس
- اسٹیمار
- مالاک غیر کی خبریں
- مختلف خبریں

مضامین بنام ایڈیٹر  
کاروباری امور کے

# الفصل

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (الہام سیم موجود)

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (الہام سیم موجود)

جلد ۱۲ جولائی ۱۹۱۹ء شنبہ مطابق ۱۳ شوال ۱۳۳۸ھ نمبر ۳۵

## مدینہ منورہ (علیہ السلام)

## اجتہادِ اجماعیہ

حضرت خلیفۃ المسیحؑ بخیر و عافیت ہیں۔  
کچھ عرصہ ہوا یہاں ایک انجمن اسلامیہ قائم ہوئی تھی اور اسکی زیر سرپرستی ایک جلسہ بھی ہوا تھا جس میں کئی ایک مخالف مولویوں نے احمدیت کے خلاف بہت زہر اگلا تھا ۹ ماہ حال کو اسکے سکریٹری قاضی عنایت اللہ صاحب حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے ہاتھ پر بیعت کر کے داخل سلسلہ حقہ ہو گئے ہیں۔ خدا تعالیٰ استقامت بخشے۔  
ہفتہ محترمہ ۱۰ جولائی میں حسب ذیل یہاں تشریف لائے جناب عبداللہ مولوی حافظ غلام رسول صاحب برآبادی لاہور علی بخش صاحب برہ نواز خان صاحب محمد شمس الدین صاحب بھنگپور سے مالاک حسن صاحب ساکوٹ سے ابراہیم دقاسم و سلیمان صاحبان خانپس سے ڈاکٹر غلام قادر صاحب گجراتی سے

حضرت مولانا مفتی محمد صادق صاحب برنامہ لندن ہندوستانی کی اصلاحات کے متعلق جہت احمدیہ کی طرف سے لندن میں نمایندہ مقرر ہوئے ہیں۔ تقریر مضامین - ملاقاتوں اور لیکچروں کے ذریعہ سے اس مخصوص کام کے کرنے میں مصروف ہیں۔ علاوہ اس کے تبلیغی کام بھی برابر ہورہا ہے۔ گذشتہ آیت دار کو مولانا صاحب موصوف کا لیکچر موسمی تجدید پر ہوا جس سے روحانی تجدید کی ضرورت کو ثابت کیا گیا۔ اور ایک انگریز بنام مسٹر سیاک کارٹنی جو فوج میں ملازم ہیں - مشرف باسلام ہوئے۔ ان صاحب بہادر کا اسلامی نام جری اللہ رکھا گیا۔ اللہم زد فرزد :  
لندن الرجوز - پروفیسر عبدالمعنی عبداللہ مولوی قاضی

مالا بار میں تبلیغ احمدیت  
جامعت قائم ہو گئی ہے  
اس سے پہلے وہاں جماعت نہ تھی۔  
چندوں کا انتظام ہو گیا ہے اور ۲۰ کے قریب وہاں نفوس سلسلہ میں داخل ہو چکے ہیں اور کئی احمد صاحب جو کہ ایک معزز آدمی اور بہت مالدار ہیں وہاں کے سکریٹری مقرر ہوئے ہیں۔ انہوں نے احمدیوں کے لئے ایک مسجد بہت جلد تیار کر دی۔ زمین بھی اپنے پاس سے دی ہے اور مسجد کے تمام اخراجات بھی خود ادا کئے ہیں۔ کٹواں گیا لاک چکابے بہت باہمت آدمی ہیں۔ ہمارے خیر و چندہ جمع ہو گیا ہے بہت جلد قادیان مسجد یا جاویگا۔  
عید کھانا توڑیں حضرت مولوی غلام رسول صاحب نے پڑھائی اور ایک لطیف خطبہ پڑھا۔ کئی آدمی نئے احمدی ہو رہے ہیں۔ یہاں کے قاضی القضاة کو تبلیغی خط آج



روانہ کیا گیا ہے۔ جو عربی زبان میں ہے۔ والسلام  
 شیخ محمود احمد از ملک مالابار  
**جلد مبارک یاد**  
 ۲ جولائی ۱۹۱۹ء کو تمام علاقہ  
 فیروز پور کی طرف سے جناب منشی  
 فرزند علی صاحب کو سرکار عالیہ کی طرف سے خان صاحب  
 کا اعزازی خطاب عطا ہونے پر شہر فیروز پور کے  
 ٹاؤن ہال میں ایک پُرکلف گارڈن پارٹی دیکھی پارٹی  
 کا وقت ساڑھے چھ بجے شام مقرر تھا۔ تعداد شرکت  
 جس دو اڑھائی سو تھے درمیان تھی۔ جس میں ہر طبقہ اور  
 ہر مذہب و ملت کے آدمی تھے۔ علاوہ ویسی رو ساو  
 و حکام کے یورپین افسران و مشرفاء بھی معقول  
 تعداد میں شامل ہوئے۔ ساڑھے سات بجے کے قریب  
 تقریبوں کا سلسلہ زیر صدارت جناب کپتان پرائر صاحب  
 الشکر مسلمان حرب شروع ہوا۔ سب سے پہلے میاں  
 شاہ محمد خان و میاں عزیزیت محمد خان (غیر احمدی) صاحبان  
 نے اپنی اپنی انجمنیں سنسنا کر محظوظ کیا۔ اس کے بعد تمام  
 ملازمین قلعہ کی طرف سے جناب الہ فخر پندرہ ماہ شہر  
 (سابق سینکٹ کلا ریکٹا فیروز پور) نے ایک سائڈ میں  
 بیڑیاں آگے بڑھی پڑھا جس میں خان صاحب موجود  
 کی حسن خدائے۔ اطلاق فاضلہ زاد صاف عمدہ کا  
 ذکر تھا۔ اس کے بعد خان صاحب نے ایک مختصر مگر  
 غایت پر جہت اور مزادوں تقریریں مستظہین و حاضرین  
 جسد کا شکر ادا کیا۔ صاحب صدر جلسہ نے اپنی  
 پر پندرہ نسل تقریریں جناب خان صاحب کو سب  
 یورپین صاحبان کی طرف سے مبارک باد دی۔ اس  
 کے بعد حاضرین کا پہل اور مصافی و غیرہ کو واضح کی  
 تھی۔ اور علیہ اللہ کے فضل سے نہایت کامیابی کے  
 ساتھ ختم ہوا۔ ہندو و عیسائی صاحبان میں سے  
 اکثر اسی وقت اپنے اپنے گھروں کو تشریف لی گئے  
 اور ہم دونوں نے نماز مغرب ٹاؤن ہال کے میدان میں  
 ادا کی۔ اور اللہ تعالیٰ کی جناب میں اس عطا سے اعزاز  
 کا شکر ادا کرتے ہوئے دعا کی کہ عزت افزائی  
 خان پر سب کو رہی و دنیاوی و دینی پھولوں سے  
 مبارک ہو۔ خاکسار محمد امیر احمدی لائبریری فیروز پور۔

**احمدیہ لٹریچر کیلئے  
درخواست**

خاکسار ایک غریب بالدار کم  
 استطاعت شخص ہے۔ کتب  
 سلسلہ احمدیہ جس میں غیر احمدی  
 لوگوں کے اعتقاد کی نسبت امتیاز درج ہوں دیکھنے  
 کا از حد اشتیاق ہے۔ مثلاً وفات مسیح اور دیگر مسائل  
 اختلافیہ۔ چنانچہ علاوہ ہذا میں ان مسائل پر اکثر غیر احمدی  
 لوگوں سے وقتاً فوقتاً گفتگو ہوتی رہتی ہے۔ بوجہ  
 عدم موجودگی کتب سلسلہ احمدیہ جو اب نہیں پایا  
 جاتا۔ اور بجز احقر کے کوئی دیگر شخص یہاں نہیں  
 ہے۔ جو سلسلہ احمدیہ سے حسن عقیدت رکھتا ہو جس  
 خاکسار کی حالت بھی مذکور ہے۔ لہذا با وسعت بردار  
 سلسلہ احمدیہ کی خدمت میں التماس ہے کہ کتب ہائے  
 رسالجات سلسلہ احمدیہ جس میں مخالفین کے اعتراضوں  
 کا جواب اور عقاید سلسلہ احمدیہ درج ہوں کمترین  
 کو بغرض اشاعت و چراہی مرحمت فرما کر چند اشہ  
 ماجر ہوں۔ برکریاں کار ۶ دشوار نیست

**پلیب**

صاحبان اور حکام میں سے جناب نائب تحصیلدار  
 جناب سب الشکر و جناب سارجنٹ صاحبان تشریف  
 لائے تھے۔ پہلے بچوں نے قرآن پاک کی تلاوت کی پھر  
 نظم "فوز فرقاں ہے جو رب نوردوں سے اجلی غلا"  
 بڑے جوش کے ساتھ پڑھی۔ پھر جناب انوار حسین خان  
 صاحب حکیم حاذق نے ایک نفیس تبلیغی تقریر کی پھر  
 حافظ سلیم احمد صاحب آبادی نے بیان کیا۔ حاضرین  
 اور تمام حکام بڑے سکون اور توجہ سے تقریریں  
 سنتے رہے۔ خدا کے فضل سے بہت اچھا اثر  
 رہا۔ خدا تعالیٰ بہترین نتائج پیدا فرمائے۔

**غیر احمدیوں کا سلوک  
احمدیوں سے**

غیر احمدیوں کی طرف سے  
 ہماری جماعت کے باطن  
 صلح پسند افراد کو محض مذہبی  
 اختلاف کی وجہ سے جس قدر ستایا اور دکھ دیا جاتا ہے  
 اس کا سیکرہ اندازہ ذیل کے خط سے ہو سکتا ہے

جو حال میں ہیں اپنے احمدی بھائیوں کی طرف سے ملا  
 لکھتے ہیں۔  
 عرض ہے کہ ہم اب جگہ فی جگہ ہیں۔ اور مخالفوں کی مخالفت  
 سے بہت تکلیف میں ہیں۔ عید مبارک کے روز جب  
 ہم نے نماز عید علیحدہ پڑھی۔ جیسا کہ پہلے بھی ہمیشہ روزانہ  
 پڑھا کرتے تھے۔ تو غیر احمدیوں کے مولوی نے شرارتاً  
 افسروں یعنی سرداروں کو جن میں ایک صوبیدار صاحب  
 اور ایک جمعدار صاحب تھے۔ ہم احمدیوں کے خلاف جوش  
 دلایا۔ اسپر انہوں نے ہم سے کہا کہ تم نے آج نماز عید  
 ہمارے ساتھ اور ہمارے امام کے پیچھے کیوں نہیں پڑھی  
 ہم نے عرض کیا کہ ہم پہلے ہی سے علیحدہ پڑھتے ہیں  
 انہوں نے کہا کہ ہم مسلمانوں کا یہ دن سال کے بعد آتا ہے  
 آج ہی تم ہمارے ساتھ نماز پڑھ لیتے۔ پھر انہوں نے  
 کہا کہ تم کسوج سے ہمارے ساتھ نماز نہیں پڑھتے ہو۔  
 اسپر ہم نے جواب دیا کہ آپ کے غیر احمدی مولوی صاحبان  
 نے حضرت مسیح موعود پر پہلے کفر کا فتوے لگایا۔ چوں کہ  
 حضرت صاحب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ندامت اور  
 مؤمن ہیں۔ اس لئے جو جب حکم حدیث بھی کفر کا فتویٰ  
 الٹ کر غیر احمدی مولویوں پر پڑا۔ اس لئے ہماری نماز  
 غیر احمدی کی امامت میں نہیں ہو سکتی ہے۔ اسپر کچھ دیکھیاں  
 ہمیں دی گئیں اور پھر تمام مسلمان سپاہیوں کو اور عہدہ دار و نکو  
 صوبیدار صاحب نے یہ حکم سنایا کہ احمدیوں کے ساتھ  
 اگر کوئی کھانا کھائے گا یا ان کے برتن میں پانی پئے گا تو اس کا  
 کھانا بھی الگ کیا جاوے گا۔ ان احمدیوں کو کوئی اپنے برتن کو  
 ہاتھ نہ لگانے دے۔ ان مجبوروں کے باعث آجکل فدویا  
 سخت مشکلوں میں مبتلا ہیں۔ لہذا گزارش ہے کہ اجاب تہا  
 کی خدمت میں کمترینوں کی درخواست ہے۔ کہ تمام اجاب رو  
 دل سے عاجزاؤں کیسے دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم  
 سے خاکساروں کو ہر قسم کی مشکلات اور مصائب سے نجات دیکھ  
 دین کو دنیا پر مقدم کرنے کی توفیق بخشے۔ اور دین و دنیا  
 میں کامیاب و بافواد کرے۔ آمین ثم آمین  
 کاش ہمارے مخالفین اپنی اس روشی پر غور کریں اور  
 دیکھیں کہ وہ کن کے قدم پر قدم چل رہے ہیں۔  
 جنازہ غائب۔ میاں عزیز الدین ساکن بھروال شہر لاہور۔

وقت ہو گئے ہیں اجاب اور حضرت کیلئے اعزاز غائب نہیں



# الفضل (بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ)

قادیان دارالامان - ۱۲ جولائی ۱۹۱۹ء

## السلام علیٰ حق الجدید

نمبر (۲)

### کیا اسلام میں احمدیت جدید یا اثنا عشریت

(از جناب شیخ خادم حسین صاحب)

ایڈیٹر صاحب البرہان لاہور نے رفع قرآن کے عقیدہ پر اعتراض کرتے ہوئے ظاہر فرمایا تھا کہ یہ مرتجح وجود اسلام سے انکار ہے۔ قرآن زمین سے اُٹھ گیا تو اسلام بھی اُٹھ گیا۔ نبوت رسول اللہ ﷺ گئی۔ پھر مرزا صاحب اسکو آسمان سے لائے۔ اور گویا مرزا صاحب کا دین ایک نیا دین ہے۔ الی آخرم البرہان جلوی الاولیٰ رفع قرآن کے عقیدہ کی صورت تیرا میں بفضلہ تعالیٰ ثابت کی گئی ہے۔ اب اس نمبر میں میں انشاء اللہ یہ دکھاؤں گا۔ کہ احمدیت جدید ہے یا اثنا عشریت؟ سو پہلے تو خود ایڈیٹر صاحب سے ہی دریافت طلب ہے کہ اپنے اتنے بڑے اہتمام کے ساتھ کوئی ثبوت بھی تو دیا ہوتا۔ جس سے سب پر واضح ہوجائے کہ مرزا صاحب نے جو قرآن مروج کو آسمان پر اٹھوایا تو بجائے اسکے فلاں کتاب کو معمول پر بنا لیا ہے۔ جب تک آپ ثابت نہ کریں۔ آپ کا اعتراض سراسر بے جا بلکہ برباد ہے۔ لیکن آپ یاد رکھیں کہ ... آپ کوئی ثبوت نہ پیش کر سکتے ہیں نہ آئندہ کر سکیں گے بلکہ آپ نے ہمارے برخلاف ایسا پُر دور دعوئے کر کے خود ہی اقبال دعوئے بھی دیدیا ہے۔ چنانچہ آپ تحریر فرماتے ہیں :-

”علی محمد اپنے بھی معاذ اللہ قرآن کے منوخ ہو جانے کا دعوئے کیا تھا۔ اور اس نے اس کی

جگہ اپنی تصنیف سخیف البیان میں کی تھی مگر نہ معلوم مرزا صاحب نے بجائے قرآن شریف کے کوئی سی کتاب اس کے قائم مقام کر دی اور مرزائی صاحبان کس کو کتاب اللہ سمجھتے ہیں“

جناب میر صاحب! خداوند کریم کا حکم تو یہ ہے کہ جن بات کا تم کو علم نہ ہو۔ اس کو زبان سے ہی نہ نکالو۔ جیسے کہ فرمایا ہے۔ لا تقف مالیس لک بہ علم۔ جب آپکو ایک طرف یہ معلوم ہے کہ قرآن ہی زمین سے اُٹھ گیا اور قرآن ہی مرزا صاحب دوبارہ زمین پر لے آئے۔ اور دوسری طرف آپ کو معلوم نہیں کہ میرزا صاحب نے بجائے قرآن شریف کے کوئی کتاب اسکی قائم مقام کر دی ہے اور یہ کہ مرزائی کس کو کتاب اللہ سمجھتے ہیں۔ تو آپ نے قرآن کے بارہ میں ہماری کون سی نئی بات دیکھ پائی۔ جس کی بناء پر آپ نے اسقدر شور و دوا دیا مجھ پایا۔ اور تمام مسلمانوں کو یہ اعمالان و اشتہار دیکھ منون احسان بنایا کہ مرزا صاحب کا دین ایک نیا دین ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی گذارش ہے کہ حضرت مرزا صاحب کے عقیدہ رفع قرآن کے ضمن میں جو قرآن و حدیث کے معین مطابق ہے۔ علی محمد باب خانہ خراب کی مثال لائے گا کہ تو سا موقعہ و محل تھا۔ جس نے قرآن کو منوخ بنایا اور اس کی جگہ ایک کتاب بھی بقول آپ کے البیان نام تصنیف کر گیا۔ جسپر بابیوں کا عمل در آمد بھی ہے پس آپ کی جرح کے ہل اور بے محل اور بے بنیاد ثابت کرنے کے لئے تو سر دست اسی قدر تقریر کافی ہے۔ لیکن اور لیجئے۔ خدا کے فضل سے میں ثابت کرتا ہوں کہ احمدیت نہیں۔ بلکہ اثنا عشریت نیا دین ہے۔ ہاں بالکل نیا دین ہے۔ جیسے کہ روایات سند جزیل سے ظاہر ہوگا۔ اگر ایسا نتیجہ نکلنے میں میل مقصور فہم ہو تو براہ مہربانی ضروری مطلع فرمائیے گا +

واضح ہو کہ اسی متن میں ایک شیعہ فاضل اقل ہو گذرے ہیں۔ جن کا نام نامی میرزا حسین النوری الطبری تھا۔ انہوں نے امام غائب کے اثبات وجود و بقا کے حیات و ہمدی موعود برحق ہونے میں

ایک خاص کتاب لکھی ہے۔ جس کا نام نجم ثاقب ہے۔ اور جو کہ ایران میں چھپی ہے۔ اداس میں آپ نے مختلف ابواب و فصول و مباحث و نواد بانڈہ بانڈہ کہ سر توڑ کوشش کی ہے۔ مگر افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ امام ثاقب بدستور ثاقب و معنود الخیر ہیں میرے نام نجم ثاقب نے کچھ روشنی نہیں ڈالی۔ خیر یہ تو جملہ معترضہ تھا۔ آئندہ برسر مطلب۔ نجم ثاقب میں اپنے بہت سی خصوصیات زمانہ امام ہمدی موعود پر بھی ایک مستقل باب بانڈہ ہے۔ جنہیں سے سولہویں خصوصیت میرے مد نظر ہے۔ اور اسی کو میں اپنے دعوئے کے اثبات میں پیش کرنا چاہتا ہوں لکھا ہے۔

شانزدہم۔ نپور مصحف امیر المؤمنین علیہ السلام کہ بعد از وفات رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نمود۔ بے تغیر و تبدل و دوا است تمام آنچه را کہ برسین اعجاز بر آنحضرت نازل شدہ برد۔ پس از جمع عرض نمود بر صحابہ اعراض نمودند۔ پس آنرا مفتی نمود و بحال خود باقی است۔ تا آنکہ بردست آنجناب ظاہر شود۔ و خلق مامور (ص ۵۵) شوند کہ آن را بخوانند و حفظ نمایند و بجز اختلاف ترتیب کہ با این مصحف موجود دارد کہ با و مانوس شدند۔ حفظ آن از تکالیف مشککہ مکلفین خواهد بود و در نسبت نعمانی مروی است کہ فرمود۔ خود بخونے کند قائم علیہ السلام یا مرے جدید و قفلے جدید و کتابے جدید۔

دینزد روایت کردہ از اصبیح بن نباتہ از آنجناب (علی) کہ فرمود گویا بے یتیم عمر را کہ خیمہ طے ایساں در مسجد کو ذراست تعلیم کے کنند بہ مردم ذال را۔ چنانچہ نازل شدہ گفت گفتتم یا امیر المؤمنین آیا این قرآن بہاں نحو نازل شدہ نیست فرمودند۔ محوشہ ازال ہفتاد نفر از قریش با سم ہاے شان داسم ہاے پور ہاے شان و داند گذاشتند ابولسب را۔ مگر برائے نقص رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آنجناب برد و نیز روایت کردہ از جناب صادق علیہ السلام کہ فرمود واللہ گویا نظر کے کتم ہوئے آنحضرت یعنی قائم بن لکن مقام کہ بیعت میگیرد از مردم بر کتابے جدید



دور کافی مروی است از جناب باقر علیہ السلام کہ فرمود در تفسیر آیت شریفہ ولقد اتینا موسیٰ الکتب فاختلف فیہ کہ اختلاف کردندی اسرائیل چنانچہ اختلاف کردند این امت در کتاب و زود است کہ اختلاف کنند در کتابے کہ باقائم علیہ السلام است کہے آورد آنرا تا اینکه انکار سے کنند آنرا جماعت بسیارے از مردمان پس آہتا پیش سے طلبہ و گردن ایشان را سے زود و در ارشاد شیخ مفید مروی است از حضرت باقر علیہ السلام کہ فرمود ہر گاہ خروج کرد قائم آل محمد علیہم السلام خیمہا سے زندہ برائے آتا کہ تعلیم سے کنند بہ مردم وقت آن را بر آں بخوریکہ نازل شد پس شکل ترین کار خواہد بود - بر آنا کہ حفظ نمودند اورا امروزہ زیرا کہ آن مشران مخالفت وارد با این قرآن و ترتیب و در غیبت فضل بن شاذان ہمیں مضمون را بسند صحیح روایت کردہ از حضرت صادق علیہ السلام بختم ثاقب ص ۵۵

یعنی ظاہر ہونا علی علیہ السلام ولے قرآن کا جو کہ انہوں نے بعد وفات رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جمع کیا تھا - بغیر کسی قسم کے تغیر و تبدل کے اور جو کچھ کہ بطور اعجاز کے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا ہے - سب کچھ ہمیں موجود ہے - اور جن کو انہوں نے جناب علی نے صحابہ رسول کے پیش فرمایا تھا - مگر انہوں نے منظور نہ کیا - اس پر جناب علی علیہ السلام نے اسکو مخفی رکھا - اور اب تک اسی طرح باقی ہے یہاں تک کہ انجناب (امام مہدی) پر ظاہر ہوا - اور مخلوق کو حکم ہو گا کہ اس قرآن کو پڑھیں اور ضبط کریں - اور چونکہ قرآن موجود جس سے وہ مانوس ہو چکے ہیں - کی ترتیب میں اختلاف ہے - اس قرآن کا یاد کرنا مکلفین کے لئے از حد مشکل ہے - اور فضائی کی کتاب غیبت میں مروی ہے کہ فرمایا حضرت (مہدی) قائم خروج کریں گے - ساتھ امر جدید اور کتاب جدید اور قضا جدید کے -

اصحیح بن نباتہ نے جناب علی علیہ السلام سے روایت کی ہے کہ انہوں نے فرمایا ہے کہ میں عجم کو دیکھتا ہوں

کہ ان کے خیمے کو فذ کی مسجد میں گئے ہیں - لوگوں کو قرآن کی تعلیم دیتے ہیں - جیسے کہ وہ نازل ہوا تھا راوی مذکور نے عرض کی اسے امیر المؤمنین کیا یہ قرآن میں طرح نازل نہیں ہوا - فرمایا نہیں - اس میں سے شتر نفر قریش کے نام محو کر دیئے گئے ہیں - سعدان کے باپ دادوں کے نام کے - اور جو ابواب کا نام بہتے دیا ہے تو صرف ابواب کے جو کچھ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا چچا تھا اور ان کو اس کے نام سے شرمساری رہے -

امام صادق علیہ السلام فرماتے ہیں کہ فرمایا گیا میں حضرت قائم کو دیکھ رہا ہوں - رکن اور مقام کے درمیان کہ لوگوں سے بیعت لے رہے ہیں - کتاب جدید پر اور کافی میں مروی ہے - جناب باقر علیہ السلام سے کہ فرمایا - آیت ولقد اتینا موسیٰ الکتب فاختلف فیہ (کہ تحقیق ہم نے موسیٰ کو کتاب دی - پس اختلاف کیا گیا اس میں) کی تفسیر میں کہ اختلاف کیا یہی اسرائیل نے جیسے کہ اختلاف کیا اس امت نے کتاب میں اور عنقریب اختلاف کریں گے - اس کتاب میں جو کہ قائم علیہ السلام کے ساتھ ہے کہ لائینگے وہ اس کو - اور بہت سے لوگ اس کا انکار کریں گے - پس ان کو پتہ سامنے طلب کریں گے - اور ان کی گردن مار دیں گے -

اور شیخ مفید کے ارشاد میں مروی ہے - امام باقر علیہ السلام سے کہ فرمایا کہ جب حضرت قائم علیہ السلام خروج کریں گے - خیمے گھا دیں گے - تاکہ لوگوں کو قرآن اس طرح دکھائیں جو طرح کہ نازل ہوا ہے - پس ان کو اس کا حفظ کرنا سخت ہی کٹھن ہو گا - کیونکہ یہ قرآن اس قرآن سے ترتیب میں مختلف ہے -

حضرت امام غائب کے امر جدید و فضلے جدید کی تائید مثالیں :-

- ۱ - سب سے پہلے حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور جناب علی اور بروایتی سب سے پہلے جبرئیل آپ کے ہاتھ پر بیعت کریں گے - حق یقین در سالہ رجعت مجلسی
- ۲ - آیت لیظہر علی الدین کلہ کے مطابق چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ابھی تمام ادیان باطلہ

پر غلبہ حاصل نہیں ہوا - کیونکہ اگر غالب ہو چکے ہوتے تو یہود و نصاریٰ و مجوس و صابئی و غیرہ کوئی دین زمین پر نہ رہتا - بلکہ اس دور زمان مہدی رجعت رسول خواہد بود - رسالہ رجعت ص ۴۳ - بلکہ یہ اس وقت ہو گا - جبکہ مہدی ظاہر ہونگے - اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی دوبارہ زندہ ہو کر ان کے ساتھ ہونگے - حضرت رسول ۲ اور جناب علی علیہ السلام امام غائب کے ہمراہ کوہ قاف تک تمام زمین میں پھریں گے - اور دین کو برپا کریں گے - سب امام اس وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس کھڑے ہونگے ہونگے - اور جو کچھ امت کے احمقوں سے ان کو کالیف پہنچی ہیں - اس کی شکایت فرمائیں گے - رجعت صفحہ ۳۸

۳ - دار ہجرت مدینہ کی جگہ - نجف اور کوفہ کے درمیان قرار پائے گی - اور مہدی کا دار الخلافہ شہر کوفہ ہو گا موجود خانہ کعبہ کو گرا دیا جائے گا - رسالہ رجعت ص ۴۳

۴ - امام غائب مسجدوں کے کنگرے اور منارے گرا دیں گے - شارع عام ساٹھ ساٹھ گز چوڑے کر دیئے جائیں گے - اور جو مسجد راستے میں آگئی - اس کو بر طرف کر دیں گے - رسالہ رجعت مجلسی صفحہ ۵۲ -

۵ - آپ کے اصحاب جان نثار میں سے بعض لوگ آپ کے حکم کی نافرمانی کریں گے - ان کو مطابق قضائے آدم علیہ السلام اپنے سامنے بلا لیں گے - اور حکم دیں گے کہ ان کو قتل کر دیا جاوے - پھر دوبارہ حکم دیں گے اور آپ کے جان نثاروں میں سے ایک گروہ انکار کر دیں گے تو حضرت امام ان کو مطابق قضائے داؤد علیہ السلام اپنے سامنے حاضر کر کے اپنے ہاتھ سے ان کی گردن اڑا دیں گے - دیکھو بختم ثاقب ص ۶۴

چالیس ہزار زیدی شیعوں کو قتل کریں گے - جن کی گردنوں میں قرآن لٹکتے ہونگے - رسالہ رجعت ص ۳۴

حضرت ابو بکر و عمر رضی اللہ عنہما کے دو ستاروں کو ہلاک کیا جاوے گا - اور ان دونوں بزرگوں کو قبروں سے نکال کر لٹکے کفن تیار کریں گے - اور ان کو دوبارہ زندہ کر کے درخت سے لٹکا دیں گے - اور سب مخلوق کے حاضر حضور امتدائے عالم سے لے کر آخر تک جو ظلم



کفر سرزد ہوئے ہیں۔ سب کا وبال ان دونوں کی گردن پر ڈالکر ان پر فرد جرم قائم کی جائے گی۔ آگ کو حکم ہو گا کہ زمین سے نکل آ۔ اور ان کو اس درخت سمیت جلا دے۔ اور ہوا کو حکم ہو گا کہ ان کی خاکستر کو دریا برد کر دے۔ یہیں تک میں نہیں۔ بلکہ دن رات میں ہزار مرتبہ ان کو قتل کرینگے۔ اور ہزار مرتبہ زندہ کر کے عذاب دیتے رہینگے۔ رسالہ رحمت صفحہ ۳۵ و ۳۶

حضرت صدیقہ عائشہ رضی اللہ عنہا پر حد جاری کی جائیگی۔ تاکہ حضرت سیدہ فاطمہ رضی اللہ عنہا کا انتقام لیا جاوے۔

نجم ثاقب ص ۳۹ +

۴۔ تمام اہلسنت پر وجہ معاش بہار تک تنگ چاہیگی کہ فتنہ کھانے پر مجبور ہو جائینگے۔ در حدیث دیگر منقول است۔ در تفسیر میں آیت کریمہ **فَاِنَّ لَكَ** معیشہ ضنکاً۔ کہ حضرت صابوق فرمود کہ اس آیت در باب ناصبان و ستیان است۔ در رحمت فضلہ بنی آدم خوراک ایشان خواہد بود۔ رحمت سولہ نیز مقبول ترجمہ نیز آیت مذکورہ اور شیعوں کی عیش و استراحت کے تو کیا ہی کہنے؟ ان کو امام فرماتے ہیں:-

۵۔ شما شیعیان میوہ زمستان در تابستان بخورید و میوہ تابستان در زمستان بخورید۔ رحمت مکہ آسمان سے بجانب خدا یہ نمائے راحت افزا جمع افزو ہوا کریگی۔

۶۔ احمد و ستان میں ہر خوارید از من سوال کنند کہ بسیار آنا کشید بخواری دیدید و مظلوم شدید ام روز روزیت کہ بیسج حاجت از حاجات دنیا و آخرتہ سوال کنند مگر آنچہ بر اورم و طعام آب ایشان از پشت بر ایشان آید۔

ابن فریثی نے جناب میر صاحب احادیث جدیدہ سے یا انا عشرین اگر میر صاحب اور ان کے ہم مشرب جواب دیتا چاہیں تو اے اُمت محمد جو احمدیوں کے قرآن و صوم و صلوة و عقاید سے واقف ہو تم ہی خدا کی واسطے انصاف فرماؤ کہ حقیقت دین کا الزام ہم احمدیوں پر صادق آتا ہے اس لئے ہر ایک کے عقاید کا کچھ نوزاد اپنا پر ملا نظر کر چکے ہیں۔ السلام علی من اتبع الهدی

## خواجہ کی چھڑیاں خواجہ حسن نظامی صاحب

اخبار خطیب میں خواجہ حسن نظامی صاحب دہلوی نے بعنوان "خواجہ کی چھڑیاں" ان قافلوں کا ذکر کیا ہے جو اطراف ہند سے ڈھول ڈھکوں کے ساتھ ایک نشان لے کر اجیر کی طرف منزلیں کرتے ہوئے جاتے ہیں اور مشائخ چشتیہ کے ہندوستان رسوم کے اختیار کرنے کے متعلق کہا ہے کہ:-

۱۔ انہوں نے (مشائخ چشتیہ نے) دیکھا کہ ہندوستان کی قومیں اپنے تیرتوں اور سالانہ جمع ہوتی ہیں۔ اور جب تیرتہ جاتا کا زمانہ آتا ہے۔ جگہ جگہ اس کی تیاریاں ہونے لگتی ہیں۔ آبادیوں کے سامنے ایک منصب ہوتا ہے جسکے نیچے عورت مرد بچے پورے جمع ہو کر اپنے دیوتا کے گیت گاتے ہیں۔ جو گیت تیرتہ نہیں جاسکتے وہ اسی نشان کے چلنے نذر حبیبٹ پڑھا دیتے ہیں۔ اس کے بعد یہ نشان روانہ ہوتا، اور جاتری دیوتا کے نام کے زرد کپڑے پہنکر اس نشان کے ساتھ ہو لیتے ہیں۔ اسی طرح ہر قصبہ اور ہر گاؤں کے قافلے چلتے ہیں اور تیرتہ پر سب کا جمع ہو جاتا ہے بزرگان دین نے انہیں رسومات کے موافق اسلامی رسمیں مقرر کیں۔ جو ایک ظاہر میں شرع پرستان کو تو ناگوار معلوم ہوتی ہیں۔ مگر جاننے والے جانتے ہیں کہ ادع الی سبیل ربک بال حکمت۔ خدا کے شر کی طرف لوگوں کو حکمت سے بلانا چاہیے۔ قرآن شریف کا حکم ہے اور صوفیہ مشائخ نے جو کچھ کیا وہ اسی حکم کی تعمیل میں کیا۔

سب سے پہلا اور بڑا تیرتہ اجیر شریف میں حضرت خواجہ (معین الدین رحمۃ اللہ علیہ نقل) کے مزار پر بنایا گیا جہاں سالانہ میلہ (عرس) ہندوستانی قاعدہ کے موافق رکھا گیا۔

مذکورہ بالا سطور میں خواجہ حسن نظامی صاحب نے جو کچھ کہا ہے اس سے قطع نظر کرتے ہوئے میں یہ دیکھتا ہوں کہ قرآن کریم کی آیت ادع الی سبیل ربک بال حکمت کا یہی

مطلب ہے۔ جو خواجہ حسن نظامی نے تاکہ ان لغو اور ہندو رسوم کو قرآنی حکم کے مطابق بنایا ہے۔ یا صریحاً قرآن کریم کی عملی تفسیر حضرت سرور کائنات سیدنا و سید الخلق حضرت محمد مصطفیٰ علیہ وآلہ وسلم کے اسوہ کے خلاف ہے۔

اگر حکمت کے یہی معنی ہوتے کہ مذاہب باطلہ کے رسوم کی پیروی کی جائے تو چاہیے تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نہ کہیں عرب کی مخالفت نہ کرتے اور جو طرح انہوں نے چندیت بنائے ہوئے تھے۔ اس طرح نوزادانہ آپ بھی بنا لیتے تاکہ ان کی توجہ اس طرف نہ پھرتی۔ مگر بجائے اسکے کہ حضور ان کی پیروی کرتے۔ جب وہ آپ کے پاس آکر صرف اتنی خواہش کرتے ہیں کہ آپ کو جس چیز کی ضرورت ہے، مال کی۔ عورت کی۔ حکومت کی غرض جو کچھ آپ کو درکار ہے۔ آپ اشارہ کریں ہم حاضر کر دینگے۔ مگر آپ ہمارے محبوبوں کی تردید نہ کریں۔ اور ان پر اعتراض نہ کریں لیکن آنحضرت صلعم کہ جنکو حکم تھا۔ ادع الی سبیل ربک بال حکمت صاف جواب دیتے ہیں کہ اگر سورج و چاند کو بھی میرے دائیں اور بائیں رکھ دو تو بھی یہ توقع مت رکھنا کہ میں جو کام شروع کیا ہے اسکو بند کر دوں گا اور جس جھوٹ کی تردید کر رہا ہوں اس کی تائید کر دوں گا ایک از کم اسکے متعلق نکتہ ہی اختیار کروں گا۔

پس اگر "حکمت" کے یہی معنی ہوتے جو آج جو وہوں مہدی کے مولوی۔ صوفی۔ خواجہ حسن نظامی کرتے ہیں تو ضرور تھا کہ حضور بھی اس طریق کو اختیار کرتے لیکن ظاہر ہے کہ آپ نے ایسا نہیں کیا اور اسی کا نتیجہ ہے کہ عرب کی سرزمین جس داؤتان سے پاک ہو گئی۔ اور آثار شرک بت پرستی اس زمین سے بالکل محو ہو گئے مگر جن لوگوں نے حکمت کے یہ معنی سمجھے کہ غیر مذاہب کی رسوم کی پیروی کرنا۔ آج دیکھ لو انکا ماحول شرک سے پاک نہیں بلکہ انکی جگہیں مشرکانہ رسوم کا مرکز بن رہی ہیں۔

اخیر میں ہم اتنا بتا دیتے ہیں کہ حکمت کے معنی میں مضبوط اور پختہ اور ناقابل تردید بات جسکی بنیاد صحیح اور درست دلائل پر مبنی ہو اور بلا میں حقہ کا لشکر جس کا موید ہو پس اس آیت کے صحیح معنی میں کہ تم لوگو کو خدا کی راہ لیجئے اسلام کی طرف بلاؤ۔ مگر کس طرح؟ مضبوط دلائل کے ساتھ جتنکے آگے مخالف دم نہ مار سکے۔ لیکن اگر خدائے دلائل ہی ہوں اور منطقی استدلال پر ہی بنیاد ہو تو ہر طبقہ کیلئے وہ دعوت مقید نہیں

خواجہ کی چھڑیاں خواجہ حسن نظامی صاحب دہلوی نے



# غیر مبائعین کی غلطیاں اور ان کا ازالہ

عقائد محمودیہ نام میں نمبر مولوی مدثر شاہ صاحب کی طرف سے شائع ہوئے ہیں۔ ان کے پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ مدثر شاہ صاحب نے اعتراضات اور الزامات لگانے میں غیر احمدیوں کو اب بناوٹی اعتراض اور الزام کی تکلیف محنت سے بسر و مشا کر دیا ہے۔ حیرت ہوتی ہے کہ یہ لوگ مبائعین کی تحریروں کی آڑ میں کیسی جرات اور بے باکی سے حضرت مسیح موعود پر کھلے کھلے حملے کرتے ہیں۔ رسائل مذکورہ میں مولوی صاحب نے وہ کتب دکھائے ہیں جو ایک ادنیٰ اور معمولی آدمی کو بھی پڑھ کر شرم آتی ہے۔ اور مولوی صاحب جس غلطی کیجاؤ تو تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ یہ شخص اردو سمجھنے کی قابلیت سے بھی محروم ہے اور اگر علمی قابلیت کو قبول کیا جائے تو پھر ماننا پڑتا ہے کہ یہ شخص تقویٰ و ایمان سے خالی اور مخالف ہے اور غلط بیانی میں ماہر و لائق ہے۔ مثال کے طور پر اس کے ایک دو مخالفوں کو ذیل میں دکھایا جاتا ہے :

حضرت مسیح موعود خطبہ المامیہ کے صلہ میں فرماتے ہیں ”اور جس نے اس بات سے انکار کیا کہ نبی علیہ السلام کی بعثت چھٹے ہزار سے تعلق رکھتی ہے بسا کہ پانچویں ہزار سے تعلق رکھتی ہے پس اس نے حق کا اور نص قرآن کا انکار کیا۔ بلکہ حق یہ ہے کہ آنحضرت کی روحانیت چھٹے ہزار کے آخر میں اتوی اور اکل بلکہ بدر کامل کی طرح ہے گا۔“

پھر فرماتے ہیں ”اسلام ہلال کی طرح شروع ہوا اور معتدلتھا کہ انجام کار آخر زمانہ میں بدر ہو جائے خدا تعالیٰ کے حکم سے پس خدا تعالیٰ کی حکمت نے چاہا کہ اسلام اس صدی میں بدر کی شکل اختیار کرے جو شمار کے رد سے بدر کی طرح مشاہیر ہو۔“

اس عبارت سے ظاہر ہے کہ حضرت مسیح موعود آنحضرت کی دو بعثتوں کا ذکر فرماتے ہیں۔ اور بعثت اول کو ہلال اور بعثت ثانی کو بدر کی طرح قرار دیتے ہیں۔ اسی کے رد سے میں نے اپنے ایک مضمون میں جو اخبار الفضل بمصر میں جولائی ۱۹۱۵ء میں ”احمد نبی اللہ“ کے عنوان کے پہلے شائع ہوا کہ حضرت مسیح موعود نے آنحضرت کی بعثت

اول اور ثانی کی باہمی نسبت کو ہلال اور بدر کی نسبت سے تعبیر فرمایا۔“

اب مولوی مدثر شاہ صاحب نے اس صاف اردو عبارت کا مطلب اپنے فہم رسا سے اسی رسالہ عقائد محمودیہ نمبر ۲ کے صفحہ ۲۲ پر اس طرح لکھا ہے کہ ”عبارت ہلال میں لفظوں میں یہ ظاہر کیا گیا ہے کہ آنحضرت مثل ہلال کے ہیں۔۔۔۔۔ لیکن مرزا صاحب مثل بدر کے ہیں۔۔۔۔۔ بتعقیر شد ثم استغفر اللہ ایسا تو ہمیں کر نیوالا کوئی فرقہ اسلام میں نہیں گذرا۔ ہاں یہ خوب یاد رہے کہ مرزا صاحب نے خطبہ المامیہ میں کسی جگہ نہیں لکھا کہ آنحضرت مثل ہلال ہیں اور میں مثل بدر ہوں۔“ یہ ہے عبارت آپ کی جس کا آخری فقرہ ہماری طرف سے کافی جواب ہے کہ فی الواقعہ حضرت مرزا صاحب نے خطبہ المامیہ میں یہ کہیں نہیں لکھا کہ آنحضرت مثل ہلال ہیں اور میں مثل بدر کے۔ بلکہ آپ نے جو کچھ لکھا وہ آنحضرت ہی کی دو بعثتوں کے متعلق لکھا اور ہلال اور بدر کی نسبت بیان فرمائی تو وہی آنحضرت ہی کی دو بعثتوں کے متعلق۔ اور یہی وہ بات ہے جسے ہم نے اپنے مضمون میں بیان کیا۔ اب اس پر اعتراض کیا ہوا۔ اور توہین کس فرقہ نے کی۔ کیا مولوی مدثر شاہ صاحب کے نزدیک خطبہ المامیہ کی وہ عبارت کہ جس میں آنحضرت کی بعثت اول و ثانی کو ہلال اور بدر کی نسبت سے بیان فرمایا ہے۔ خطبہ میں موجود نہیں۔ اور اگر موجود ہے تو کیا مولوی مدثر شاہ صاحب کے نزدیک وہ غلط ہے اور اگر صحیح ہے تو پھر اس حوالہ کو توہین قرار دینا کیا معنی رکھتا ہے کیا ہم مبائعین کی آڑ میں کہیں حضرت مسیح موعود اور آپ کی جماعت کو تو خطبہ المامیہ کی عبارت کی بنا پر غیر احمدیوں کی طرح جھوٹے الزام سے توہین کر نیوالا فرقہ نہیں قرار دیا جا رہا۔ پھر خطبہ المامیہ میں اگر یہ عبارت تیسری پائی جاتی کہ آنحضرت ہلال کی طرح ہیں اور مرزا صاحب بدر کی طرح تو کیا مدثر شاہ صاحب نے انہما میری کسی تحریروں سے دکھا سکتے ہیں۔ اور اس موقع پر جو میری عبارت نقل کی گئی ہے اس میں یہ الفاظ پائے جاتے ہیں۔ اگر نہیں پائے جاتے تو کیا اس سے وہ دو نتیجے نہیں نکلتے جو میں نے شاہ صاحب کے متعلق شروع مضمون میں عرض کیے تھے۔ یعنی یہ کہ باوجود شاہ صاحب

اردو عبارت کو نہیں سمجھ سکتے یا یہ کہ خود تو اس شہیدہ باتوں سے مخالف دہی سے اپنے تقویٰ اور ایمان اور امانت کا ٹوٹا دکھاتے ہیں۔ سو آپ کے حوالہ سے وہی بات ثابت ہوئی۔ اسی طرح آپ رسالہ مذکورہ کے صفحہ ۲ پر میرے ایک مضمون سے جو ۲۹ جون ۱۹۱۵ء کے اخبار الفضل میں ”احمد نبی اللہ“ کی سرخی کے نیچے شائع ہوا عبارت ذیل نقل کرتے ہیں۔ ”دین مسیح موعود کو احمد نبی اللہ تسلیم کرنا اور آپ کو امتی قرار دینا اور امتیوں میں داخل کرنا ہے جو کفر عظیم اور کفر بعد کفر ہے۔۔۔۔۔ امتی ہونے کی حیثیت بطور آئینہ کے ہے جو احمد نبی اللہ کے وجود نبوت اور رسالت کو دکھانے کے وقت اسے احمد نبی اللہ سے غلام احمد اور امتی نہیں بنا دیتی۔“

میری اس عبارت سے آپ یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ ”عبارت ہلال کا اصل مطلب یہ ہے کہ مرزا صاحب کو غلام اور امتی قرار دینا آنحضرت کو امتی اور غلام قرار دینا چونکہ آنحضرت مسلم ہرگز امتی اور غلام نہیں ہو سکتے اسی طرح مرزا صاحب بھی ہرگز امتی اور غلام نہیں ہو سکتے۔ بلکہ مرزا صاحب کو امتی اور غلام کہنا کفر عظیم اور کفر بعد کفر ہے۔“

ایک ایسا انسان کہ جس نے میرا وہ سارا مضمون پڑھا اور جس کی عبارت کا ایک فقرہ شاہ صاحب نے بطور حوالہ کے نقل کیا۔ وہ اس بات کو بخوبی سمجھ سکتا ہے۔ کہ شاہ صاحب میں اردو عبارت کے سمجھنے کی کس قدر مہارت اور قابلیت ہے۔ میرے مضمون جس کا حوالہ نقل کیا گیا۔ وہ بعض حضرت مسیح موعود کی تحریروں اور تفسیر کی بنا پر آنحضرت کی دو بعثتوں کے متعلق ہے۔ چنانچہ وہ شروع ہی ان الفاظ سے ہوتا ہے کہ ”سورۃ جمعہ سے ثابت ہے کہ آنحضرت کے دو بعثت ہیں۔ بعثت اول تکمیل ہدایت کے لئے اور بعثت ثانی تکمیل اشاعت ہدایت کے لئے۔“ پھر آگے چل کر یوں لکھا ہے ”بعثت اول نبوت اور رسالت کے معنوں میں تھی نہ ظاہری وجود کے لحاظ سے بعثت ثانی بھی انہی معنوں میں ہے۔“ اور اس مضمون کے طور پر کسی غرض یہ تھی کہ حضرت مسیح موعود کو چونکہ مقابل میں امتی اور غلام احمد ہونے کی وجہ سے نبی کہنا کفر قرار دیا گیا۔ اس لئے اس جہالت کے غلط خیال کی تردید کے لئے مضمون

صاحب اس کی تائید فرماتے ہیں اور غلام احمد نبی اللہ کے لئے



میں ایسا پہلو اختیار کیا گیا کہ جو برساتِ خصم سے مسخ  
 کے نبی اللہ تسلیم کرنے پر مجبور کرے۔ اور تا اس سے  
 وہ اپنی غلطی سے باز آئے۔ سویتے اس معنون کو اخیر  
 تک آنحضرتؐ کی دو بعثتوں کے تذکرہ میں ہی بیان کیا  
 ہے۔ اب جبکہ حضرت مسیح موعودؑ نے یہ فرمایا ہے  
 کہ آنحضرتؐ کی بعثت جس طرح الف خامس سے تعلق  
 رکھتی ہے۔ ویسے ہی الف سادس سے اور جو اس سے  
 انکار کرے۔ اس نے نص قرآن اور حق کا انکار کیا۔  
 اور وہ اس انکار سے ظالموں سے ہے۔ اور یہ کہ جو  
 میری جماعت میں داخل ہوا۔ درحقیقت آنحضرتؐ  
 سید المرسلین کے صحابہ میں داخل ہوا۔ اور یہ کہ جو شخص مجھ  
 میں اور آنحضرتؐ سے اللہ علیہ وآلہ وسلم میں تفریق کرتا  
 ہے۔ اس نے نہ چھے دیکھا اور نہ پہچانا۔ تو کیا ایک ایسے  
 شخص کے لئے جو اپنے تیش احمدی ظاہر کرتا ہے  
 اور دعوتِ احمدیت میں سچا ہے۔ اُسے حضرت مسیح  
 موعود کے ان ارشادات پر ایمان لانا ضروری نہ ہوگا  
 پس لگے اس کے لئے ضروری اور لازمی ہے۔ کہ  
 وہ حضرت مسیح موعود کی ان ہدایتوں پر ایمان لائے اور  
 ان کو قبول کرے۔ تو لازماً اسے یہ بھی ماننا پڑے گا۔  
 جو میں نے اپنے معنون میں لکھا۔ اور جس کی کچھ  
 عبارت کو مخالف دہی کے طور پر مدثر شاہ صاحب نے  
 نقل فرمایا۔ اب جبکہ یہ ثابت ہوتا ہے کہ آنحضرتؐ  
 کی بعثت ثانی بقول حضرت مسیح موعود برحق ہے۔ اور  
 یہ کہ بعثت ثانی آنحضرتؐ کی نبوت اور رسالت کے  
 معنوں میں ہی ہے۔ جس کی وجہ سے حضرت مسیح موعودؑ  
 احمدی اللہ کا ظہور بروزی معنوں میں آنحضرتؐ کا ہی  
 ظہور ہے۔ اور یہ کہ حضرت مسیح موعودؑ کے نبی اللہ ہونے  
 میں آنحضرتؐ کا امتی اور غلام ہونا مانع نہیں ہے بطور  
 کہ غیر مبایعین کا اعتقاد ہے کہ ایک امتی ہی نہیں  
 ہو سکتا۔ اور نہ غلام احمدؑ بن سکتا ہے۔ ان کی اس  
 مخالف دہی اور جالانہ ضد کے جواب میں پیش نظر  
 علاج یہ لکھا کہ "مسیح موعود کو احمدی اللہ تسلیم کرنا  
 اور آپ کو امتی قرار دینا اور امتی کہ وہ میں سمجھنا گویا  
 آنحضرتؐ کو جو سید المرسلین اور خاتم النبیین ہیں

امتی قرار دینا اور امتیوں میں داخل کرنا ہے۔"  
 اب میری اس عبارت سے ظاہر ہے کہ کہتے کیا  
 لکھا۔ کیا میرا اس حوالہ میں پہلا فقرہ کہ مسیح موعود کو احمد  
 نبی اللہ تسلیم کرنا۔ سے صاف ظاہر نہیں ہے کہ  
 یہ فقرہ مسیح موعود کے نبی اللہ ہونے کے منکروں  
 کے عدم تسلیم کے اظہار میں ہے۔ جو آپ کو نبی اللہ  
 تسلیم نہیں کرتے۔ اور صرف آپ کو امتی قرار دیتے  
 اور امتیوں میں داخل سمجھتے ہیں۔ حالانکہ آپ کی نبوت  
 کا انکار اور آپ کے نبی اللہ ہونے کی حیثیت کو  
 نہ تسلیم کرنا گویا آنحضرتؐ کی بعثت ثانی کا انکار  
 ہے۔ اس لئے کہ آنحضرتؐ کی بعثت ثانی تو یہاں تا  
 در رسالت ہے۔ جس سے انکار کرنا آپ کی بعثت ثانی  
 کا انکار کرنا ہے۔ اب جبکہ مسیح موعود کے نبی اللہ  
 ہونے کا پہلو جو آنحضرتؐ کے نبی اللہ ہونے کا  
 پہلو ہے۔ اس سے انکار کیا تو کیا اس سے نہ نقص  
 لازم نہیں آسکتا۔ جو پیشہ اپنے مضمون میں  
 بیان کیا ہے وہ یہ کہ گویا آنحضرتؐ کو جو سید المرسلین  
 و خاتم النبیین ہیں۔ امتی قرار دینا اور امتیوں میں داخل  
 کرنا ہے۔ جو مرتکب کفر ہے۔ اب اس صداقت سے کس  
 کو انکار ہے۔ بشرطیکہ وہ احمدی ہو اور دعویٰ احمدیت  
 میں سچا اور حضرت مسیح موعود کی ہدایت پر ایمان رکھتا  
 ہو۔ اس سے یہ مخالف دینا کہ حضرت مرزا صاحب کو امتی  
 اور غلام کہنا کفر عظیم اور کفر بید کفر ہے۔ اس کے  
 متعلق ہر شے یاد رہنا چاہیے کہ میرا مطلب اور مقصد  
 ہرگز اس سے نہیں کہ حضرت مرزا صاحب کو امتی  
 اور غلام احمدؑ کہنا کفر عظیم اور کفر بید کفر ہے۔ بلکہ  
 میرے نزدیک تو حضرت مرزا صاحب کے نبی اللہ ہونے  
 کے پہلو کے علاوہ (جو آنحضرتؐ کی بعثت ثانی میں  
 آپ کے نبی اللہ ہونے کا پہلو ہے) آپ کے امتی اور  
 غلام احمدؑ ہونے کے پہلو سے انکار کرنا بھی موجب  
 کفر ہے۔ کیونکہ موجب آیت ومن یطع اللہ الرسول  
 فاولئک مع الذین انعم اللہ علیہم من النبیین  
 حضرت مرزا صاحب کے نبی اللہ ہونے کی تصدیق کا معیار  
 ہی آپ کا امتی ہونا اور غلام احمدؑ بننا ہے۔ تو اس

سے انکار کیوں ہو سکے۔ بلکہ اس سے انکار کرنا تو  
 قرآن کریم کے رو سے آپ کے نبی اللہ ہونے کے  
 متعلق اعتراضات کی ماہ پیمانہ ہے۔ ہاں میرا مطلب  
 اپنی اس عبارت سے یہ تھا کہ مسیح موعود کو احمدی اللہ  
 نہ تسلیم کرنا۔ اور ان کی صرف یہ حیثیت تسلیم کرنا کہ  
 آپ صرف امتی ہیں اور امتیوں میں داخل ہیں اور اس  
 تو اس سے لازم آئے گا کہ حضرت مسیح موعود کے  
 نبی اللہ ہونے کا پہلو جو آنحضرتؐ کی بعثت ثانی میں  
 آپ کے نبی اللہ ہونے کا پہلو ہے۔ اور جس کے  
 تسلیم کرنے سے آنحضرتؐ کی بعثت ثانی کی تصدیق ہوتی  
 ہے۔ اس کے انکار سے گویا آنحضرتؐ کو بعثت ثانی  
 میں نبی اللہ ہونے کی حیثیت سے الگ کر کے ایک  
 امتی اور صرف امتی کی حیثیت میں پیش کرنا اور  
 امتیوں میں داخل کرنا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ آنحضرتؐ  
 کو بعثت ثانی میں نبوت سے معزول قرار دینے کا یہ  
 نبی اللہ کی حیثیت سے الگ مان کر صرف ایک امتی  
 کی حیثیت میں تسلیم کرنا کتنا بڑا کفر ہے۔ اور آنحضرتؐ  
 کی نسبت ایسا اعتقاد کرنا لاکھ عظیم نہیں اور وہی کفر  
 بید کفر ہے۔ تو میں جناب مولوی مدثر شاہ صاحب کے  
 پوچھنا ہوں کہ وہ خدا کے لئے مکروں اور مخالفتوں کے  
 الگ ہو کر کسکے دل سے خدا کو حاضر ناظر جان کر تباہ  
 پھر ایسا اعتقاد کیسے ہے۔ اور اسے کس حیثیت میں سمجھنا  
 چاہیے۔ کیا آپ کے نزدیک یہ ایمان اور تقویٰ ہے  
 ہے۔ اگر ایسا ہی ہے۔ تو آپ اس کا اعلان کر دیں کہ  
 آنحضرتؐ کو بعثت ثانی میں اس منزل کے ساتھ اعتقاد کرنا  
 کفر نہیں۔ بلکہ میں ایمان اور بہت بڑا موجب ذات ہے  
 پھر عرض ہے کہ بات تو آنحضرتؐ کی وہ بعثتوں کی کہ  
 جو جو دعویٰ اللہ آپ کو بھی مانتی ہے گی۔ اب اس کے  
 مخالف کی عرض سے غلط پیرا یہ میں لینا اور خلاف اشارہ  
 ارشاد حضرت مسیح موعودؑ کہ من فرق بینی وہین المصطفیٰ  
 فما عقیقنی ومارتی۔ آنحضرتؐ اور حضرت مسیح موعودؑ  
 کے درمیان تفریق ڈالکر آنحضرتؐ کی بعثت ثانی کی حقیقت  
 کے لئے ایجن پیدا کرنا اور لوگوں کو مخالف میں ڈالنا اور  
 سادہ لوگوں کو بہکانا۔ اور طالبان حق کی راہ میں روک تھام



# رسالہ تذکرہ یونس پر تنقید

نمبر ۱۱

اور روک پیداکرنا یہ تو نئے شمار لوگوں کا کام نہیں ہے۔  
 کتب پھر باوجود یہ ہے جس جرات کے ان لوگوں کے  
 لئے کہ جنکے سامنے میرڈنڈن شاہ صاحب یا انکے ہم مشرب  
 اور ہم پیشہ لوگ ہماری تحریروں کو پیش کر کے دھوکا  
 دینا چاہیں۔ اور انھیں ہماری تحریروں کے حوالے دکھا  
 کر ہماری نسبت کچھ کا کچھ بیان کر کے انہیں ہماری نسبت  
 بدظنی میں ڈالنا چاہیں۔ ایسے لوگوں کی خدمت میں  
 ہماری طرف سے اتنا ہے کہ وہ ان لوگوں کے  
 پیش کردہ حوالہ پر ہی اکتفا کریں۔ بلکہ ان سے اصل تحریر  
 کا مطالبہ کریں۔ اور اصل عبارت ساری کی ساری  
 اول سے آخر تک مزور پڑھیں۔ اس سے وہ سارا  
 مغالطہ جو وہ پیش کرینگے۔ دور ہو جائے گا۔ ایسے  
 لئے کہ ان لوگوں کا کچھ اعتبار نہیں۔ کیونکہ تجربہ سے  
 معلوم ہوا ہے کہ مولوی محمد علی جو اس کے دھوکا میر  
 اس نے ایک جوالہ حضرت یح موعود کی تحریر سے دیا  
 کہ حضرت یح موعود نے فرمایا ہے۔ کہ فرشتے نے آنحضرت  
 کی والدہ کو حل کی حالت میں کہا کہ تیرے بطن میں "کا  
 ہے۔ اس کا نام احمد رکھنا۔ حالانکہ اصل عبارت یہ  
 کہا ہے کہ اس کا نام محمد رکھنا۔ لیکن مولوی محمد علی نے  
 حوالہ میں بجائے محمد کے اپنے منہ میں طلب بنانے کی  
 غرض سے احمد لکھ کر پیش کر دیا۔ اور مطالبہ کرنے  
 پر آج تک دم بخود اور سکوت میں ہیں۔ اب جبکہ امیر  
 کا یہ حال ہو۔ تو میرڈنڈن شاہ صاحب اور حکیم محمد علی  
 صاحب کو اس فن میں کیسی مہارت اور کتنا تو علم حاصل  
 ہوگا۔

پس ان اصحاب کی طرف سے جو الیں جب بھی  
 ہماری کوئی تحریر پیش ہو۔ اس کے لئے بہت بڑی  
 احتیاط درکار ہے۔ ہاں اگر وہ کسی کے سامنے ہماری  
 کوئی تحریر پیش کر کے اس کے کسی فقرہ کو خلاف منشاء  
 ہمارے مغالطہ سے کفر ظاہر کریں یا خلاف قرآن یا  
 حدیث صحیح یا خلاف منشاء حضرت یح موعود بتائیں  
 تو پبلک ہوشیار رہے کہ ہم ایسے معنوں کے خود مغالط  
 اور منکر ہیں۔ اور ہمارا مذہب وہی ہے۔ جو قرآن و  
 حدیث کے مطابق اور حضرت یح موعود کی تعلیم اور

تذکرہ یونس کے نام سے مفتی عبداللطیف صاحب  
 کو نگھیری کا لکھا ہوا ایک رسالہ حال میں مجھے ملا۔ جسکے  
 شایع کرنے کی عرض یہ بتلائی گئی ہے کہ مرزا صاحب نے  
 اپنے رسالوں میں ہیبت جگہ حضرت یونس علیہ السلام کی  
 نسبت یوں لکھا ہے۔ کہ انہوں نے عذاب آنے کی  
 پیشگوئی کی تھی۔ مگر پوری نہیں ہوئی۔ اس رسالہ میں  
 ثابت معانی سے ثابت کیا ہے کہ یہ الزام محض  
 غلط ہے۔ حضرت یونس علیہ السلام نے کوئی ایسی  
 پیشگوئی نہیں کی۔ جو پوری نہیں ہوئی ہو۔  
 قبل اسکے کہ میں مفتی صاحب کے بیانات کو غلط  
 ثابت کر کے یہ دکھاؤں کہ حضرت یح موعود علیہ الصلوٰۃ  
 والسلام نے حضرت یونس کی پیشگوئی کے متعلق جو  
 کچھ لکھا ہے وہی بالکل درست اور صحیح ہے۔ ان کی  
 عجیب و غریب تہدید کے ایک ایک فقرہ کو لیکر اس پر  
 تنقید کرنا ضروری سمجھتا ہوں تاکہ معلوم ہو جائے کہ  
 وہ کس علم اور عقل کے مالک ہیں۔ اور کس برتنے پر  
 حضرت یح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر زبان  
 ہمزاض دراز کر رہے ہیں۔ قولہ کے عنوان سے  
 مفتی صاحب کی عبارت درج ہوگی۔ اور اقوال  
 کے ماتحت اس پر تنقید کی جائے گی۔  
 قولہ: "اسلام سچائی اور اصل سچائی کی عمارت ہے اور  
 ایسی مستحکم اور بلند ہے۔ جو چودہ سو برس سے اب  
 تک اپنی آب و تاب کے قائم ہے۔"  
 اقوال: اس قول سے اگر مفتی صاحب کی مراد یہ  
 کہ وہ اسلام جو قرآن کریم کے اندر موجود ہے۔ وہ  
 جیسا پہلے تھا ویسا ہی اب بھی ہے۔ تو یہ ایک حد  
 تک صحیح ہے۔ لیکن قرآن کریم پر مفسرین نے اپنی  
 اختلافات بیانی سے ایسا غبار ڈالا ہے۔ اور اس کے  
 جمیل چہرے کو ایسا چھپایا ہے۔ کہ اس کا سمجھنا جن تک  
 اللہ تعالیٰ کا فضل عظیم ہی شامل حال نہ ہو تو سخت

مخجل ہے۔ اور اگر اس قول سے مراد ہے کہ مسلمان  
 جملہ نے والوں میں اسلام اسی آب و تاب کے ساتھ موجود  
 ہے۔ جس کے ساتھ وہ تیرہ سو برس قبل موجود تھا۔ تو یہ بالکل  
 خلاف واقعہ ہے۔ وہ کون آنکھ ہے۔ جو مسلمانوں کی تباہ  
 زار کو دیکھ نہیں رہی۔ شرع  
 ہر طرف سیل ضلالت صمد ہزاراں تن ربود  
 حیف بر چشمیکہ انوں نیز ہم ہوشیار نیست  
 یزمانہ اس فقرہ کا مصداق ہو رہا ہے۔ کہ مسلمانوں کی تباہ  
 مسلمانان درگور  
 قولہ: "کہا اسلام کسی شعبہ باز کا شعبہ ہے یا کسی  
 دجل فریب کا پردہ یا کسی مکار فریبی کا جھوٹا دھوکو سلا  
 کہ جس کی بنیادوں کو کوئی شعبہ یا دجل و فریب یا مکر  
 وضع متزلزل کر دے۔"  
 اقوال: اس میں کیا شک ہے کہ خدا کے مقرر کردہ سلسلوں  
 کو کوئی مٹا نہیں سکتا۔ اور کسی کا دغا اور فریب اور خدع انکی  
 عمارتوں کو متزلزل نہیں کر سکتا۔ جیسا کہ حضرت یح موعود  
 کا سلسلہ اسلام کی خدمت کے لئے قائم کیا گیا ہے  
 مخالفین نے کتنی کوشش کی۔ کیا اس سلسلہ کی محکم عمارت کو  
 کوئی نقصان پہنچا سکے۔  
 قولہ: "جھوٹ اور چالاکی کی عمارت کو اس قدر استحکام  
 کہاں جو اتنے طویل زمانہ تک ٹہرے۔ دجل و فریب کی  
 طرح کاری کو اس قدر بقا کہاں جو عرصہ تک باقی رہے۔"  
 اقوال: اس دلیل سے جملہ مذاہب کی سچائی ثابت  
 ہوتی ہے۔ جنہیں سے اگر تو بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی بعثت سے پہلے دنیا پر ظاہر ہوئے۔ اور کسی مذہب  
 آپ کے بعد جیسے شیخہ۔ خوارج۔ معتزلہ۔ مہدویہ وغیرہ  
 غرض یا ایسی دلیل ہے کہ اس سے جملہ مذاہب کو قبول کرنا  
 پڑے گا کہ مفتی عبداللطیف صاحب اس کیلئے تیار ہیں  
 قولہ: "کہا مسلمان واقعی جھوٹے کرشموں اور شعبوں  
 کے پوجاری ہیں کہ جب کسی نے کوئی شعبہ دکھایا۔ یا  
 کرشمہ بنایا۔ اس کے ساتھ ہولنے۔ او سپر ایمان لے  
 آئے۔ اس کو خدا کا رسول سمجھنے لگے۔ ہرگز نہیں۔"  
 اقوال: ان الفاظ میں حضرت یح موعود کے نشانہ پر  
 طعن کیا گیا ہے۔ اور آپ کے معجزات کو جھوٹے

مخجل ہے۔ اور اگر اس قول سے مراد ہے کہ مسلمان  
 جملہ نے والوں میں اسلام اسی آب و تاب کے ساتھ موجود  
 ہے۔ جس کے ساتھ وہ تیرہ سو برس قبل موجود تھا۔ تو یہ بالکل  
 خلاف واقعہ ہے۔ وہ کون آنکھ ہے۔ جو مسلمانوں کی تباہ  
 زار کو دیکھ نہیں رہی۔ شرع  
 ہر طرف سیل ضلالت صمد ہزاراں تن ربود  
 حیف بر چشمیکہ انوں نیز ہم ہوشیار نیست  
 یزمانہ اس فقرہ کا مصداق ہو رہا ہے۔ کہ مسلمانوں کی تباہ  
 مسلمانان درگور  
 قولہ: "کہا اسلام کسی شعبہ باز کا شعبہ ہے یا کسی  
 دجل فریب کا پردہ یا کسی مکار فریبی کا جھوٹا دھوکو سلا  
 کہ جس کی بنیادوں کو کوئی شعبہ یا دجل و فریب یا مکر  
 وضع متزلزل کر دے۔"  
 اقوال: اس میں کیا شک ہے کہ خدا کے مقرر کردہ سلسلوں  
 کو کوئی مٹا نہیں سکتا۔ اور کسی کا دغا اور فریب اور خدع انکی  
 عمارتوں کو متزلزل نہیں کر سکتا۔ جیسا کہ حضرت یح موعود  
 کا سلسلہ اسلام کی خدمت کے لئے قائم کیا گیا ہے  
 مخالفین نے کتنی کوشش کی۔ کیا اس سلسلہ کی محکم عمارت کو  
 کوئی نقصان پہنچا سکے۔  
 قولہ: "جھوٹ اور چالاکی کی عمارت کو اس قدر استحکام  
 کہاں جو اتنے طویل زمانہ تک ٹہرے۔ دجل و فریب کی  
 طرح کاری کو اس قدر بقا کہاں جو عرصہ تک باقی رہے۔"  
 اقوال: اس دلیل سے جملہ مذاہب کی سچائی ثابت  
 ہوتی ہے۔ جنہیں سے اگر تو بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی بعثت سے پہلے دنیا پر ظاہر ہوئے۔ اور کسی مذہب  
 آپ کے بعد جیسے شیخہ۔ خوارج۔ معتزلہ۔ مہدویہ وغیرہ  
 غرض یا ایسی دلیل ہے کہ اس سے جملہ مذاہب کو قبول کرنا  
 پڑے گا کہ مفتی عبداللطیف صاحب اس کیلئے تیار ہیں  
 قولہ: "کہا مسلمان واقعی جھوٹے کرشموں اور شعبوں  
 کے پوجاری ہیں کہ جب کسی نے کوئی شعبہ دکھایا۔ یا  
 کرشمہ بنایا۔ اس کے ساتھ ہولنے۔ او سپر ایمان لے  
 آئے۔ اس کو خدا کا رسول سمجھنے لگے۔ ہرگز نہیں۔"  
 اقوال: ان الفاظ میں حضرت یح موعود کے نشانہ پر  
 طعن کیا گیا ہے۔ اور آپ کے معجزات کو جھوٹے

مخجل ہے۔ اور اگر اس قول سے مراد ہے کہ مسلمان  
 جملہ نے والوں میں اسلام اسی آب و تاب کے ساتھ موجود  
 ہے۔ جس کے ساتھ وہ تیرہ سو برس قبل موجود تھا۔ تو یہ بالکل  
 خلاف واقعہ ہے۔ وہ کون آنکھ ہے۔ جو مسلمانوں کی تباہ  
 زار کو دیکھ نہیں رہی۔ شرع  
 ہر طرف سیل ضلالت صمد ہزاراں تن ربود  
 حیف بر چشمیکہ انوں نیز ہم ہوشیار نیست  
 یزمانہ اس فقرہ کا مصداق ہو رہا ہے۔ کہ مسلمانوں کی تباہ  
 مسلمانان درگور  
 قولہ: "کہا اسلام کسی شعبہ باز کا شعبہ ہے یا کسی  
 دجل فریب کا پردہ یا کسی مکار فریبی کا جھوٹا دھوکو سلا  
 کہ جس کی بنیادوں کو کوئی شعبہ یا دجل و فریب یا مکر  
 وضع متزلزل کر دے۔"  
 اقوال: اس میں کیا شک ہے کہ خدا کے مقرر کردہ سلسلوں  
 کو کوئی مٹا نہیں سکتا۔ اور کسی کا دغا اور فریب اور خدع انکی  
 عمارتوں کو متزلزل نہیں کر سکتا۔ جیسا کہ حضرت یح موعود  
 کا سلسلہ اسلام کی خدمت کے لئے قائم کیا گیا ہے  
 مخالفین نے کتنی کوشش کی۔ کیا اس سلسلہ کی محکم عمارت کو  
 کوئی نقصان پہنچا سکے۔  
 قولہ: "جھوٹ اور چالاکی کی عمارت کو اس قدر استحکام  
 کہاں جو اتنے طویل زمانہ تک ٹہرے۔ دجل و فریب کی  
 طرح کاری کو اس قدر بقا کہاں جو عرصہ تک باقی رہے۔"  
 اقوال: اس دلیل سے جملہ مذاہب کی سچائی ثابت  
 ہوتی ہے۔ جنہیں سے اگر تو بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی بعثت سے پہلے دنیا پر ظاہر ہوئے۔ اور کسی مذہب  
 آپ کے بعد جیسے شیخہ۔ خوارج۔ معتزلہ۔ مہدویہ وغیرہ  
 غرض یا ایسی دلیل ہے کہ اس سے جملہ مذاہب کو قبول کرنا  
 پڑے گا کہ مفتی عبداللطیف صاحب اس کیلئے تیار ہیں  
 قولہ: "کہا مسلمان واقعی جھوٹے کرشموں اور شعبوں  
 کے پوجاری ہیں کہ جب کسی نے کوئی شعبہ دکھایا۔ یا  
 کرشمہ بنایا۔ اس کے ساتھ ہولنے۔ او سپر ایمان لے  
 آئے۔ اس کو خدا کا رسول سمجھنے لگے۔ ہرگز نہیں۔"  
 اقوال: ان الفاظ میں حضرت یح موعود کے نشانہ پر  
 طعن کیا گیا ہے۔ اور آپ کے معجزات کو جھوٹے



کرشمے اور شعبدے بتا گیا ہے۔ میں کہتا ہوں۔ انبیاء علیہم السلام کے منکرین ہمیشہ اسی طرح ان کے معجزات کو سحر اور شعبدہ کہہ کر ایمان سے محروم رہے۔ اور جنیم اہدی کے وارث ہوئے ہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وان یروا آیتاً یعرضوا ویقولوا سحر مستمر۔ اگر کوئی نشان دیکھتے ہیں۔ تو اس سے منہ پھرتے ہیں اور اسے جالاکے۔ شعبدہ۔ جادو اور نہایت بچہ جادو کہہ دیتے ہیں۔

قولہ ہم مسلمانوں کا یہ اعتقاد ہے۔ اور بانی اسلام جناب محمد رسول اللہ (رحمی فداہ) صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں اس کی خبر دی ہے۔ کہ میرے بعد دجال۔ کذاب دعا باز۔ مکار۔ فریبی۔ شیاطین الانس آئیں گے۔ اور کرشمے دکھائیں گے۔ دیکھو تخر دار تم ان کے فریب کے جال کا شکار نہ ہو جانا۔ اور ان کو اپنا نبی نہ ٹھہرانا۔

اقول :- بانی اسلام کی آپ لوگوں نے اچھی تصدیق کی۔ اور اسلام کے برکات اور اس کی آب و تاب تم نے ہی سمجھی کہ آنحضرت کے بعد صرف دجال اور شیاطین ہی آئیں گے۔ اور مسلمانوں کی قسمت میں سوا دجالوں کے کسی برگزیدہ کا منہ دیکھنا نصیب نہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اُمت جو کہ خیر اُمت ہے۔ لغو ذبا اللہ ایسی لعنت کی مستحق ہے کہ اس میں شیاطین الانس ہیجوش ہوا کریں۔ کیا آپ کو وہ حدیث بھول گئی ہے۔ جس میں ہر صدی کے سر پر مجددین کے مبعوث ہونے کی بشارت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے دی گئی ہے۔ اور کیا آپ لوگ ہندی اور مسیح کے آنے سے بھلی منکر ہو بیٹھے ہیں جن کے ذکر سے کتب احادیث بھری پڑی ہیں۔ آپ لوگوں کو اپنی طبعی مناسبت سے کتب احادیث سے دجال اور شیاطین کی خیر ہی یاد رہی۔ اور اسی کے آپ لوگ منتظر ہوئے۔ اور خلفاء راشدین المہدیین کے ذکر کو آپ لوگ بھول گئے۔ یہی اسلام کی قدر اور اسلام کی خوبی آپ لوگوں نے سمجھی ہے

قولہ :- اب اگر کوئی آسمان پر اڑنے لگے او آسمان سے مینہ برسائے۔ زمین سے سبزہ اگائے

مردہ کو زندہ بتائے۔ اور ایک پیشین گوئی نہیں بلکہ سرتاپا پیشین گوئی کا مجسمہ پیکر بن کر آئے۔ تب بھی مسلمان اس کی جانب نظر اٹھا کر نہ دیکھیں گے۔

اقول :- جب آپ لوگوں کی یہ حالت ہے تو آپ لوگ مسیح کو اسی جسم کے ساتھ آسمان پر جانو والا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے معراج جسمانی کو اور مسیح کے مردہ زندہ کرنے کے معجزہ کو اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا سے بارش برسے کو اور قحط کو ارزانی سے بدل جلنے کو ہرگز معجزہ یقین نہ کرتے ہونگے۔ کیونکہ اگر کوئی انسان آپ کے سامنے ایسا آئے۔ جس میں یہ صفات ہوں۔ تو آپ اس کی طرف نظر اٹھا کر بھی دیکھنے کے روادار نہیں ہونگے اس پر آپ کو آپ کا دل تو ملامت نہ کرے گا۔ کیونکہ اس کی قسارت پتھروں سے بھی زیادہ ہو چکی ہے۔ لیکن اگر دماغ میں عقل ہے۔ تو غور کیجئے۔ کہ اس قسم کے نشانات جس انسان کو دئے جائیں۔ اس کا اگر انکار کیا جائیگا۔ اور اس کے معجزات کو شعبدہ کہا جائیگا تو جن گذشتہ انبیاء کو یہی نشان دیئے گئے ہیں۔ جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور مسیح اسرائیلی ان کو بھی (نور ذبا اللہ) شعبدہ باز ماننا پڑے گا۔ اور ان کی سچائی کا انکار کرنا ہوگا۔ باقی رہا آپ کا یہ خیال کہ لاکھوں پیگمبیاں بھی کسی کی سچی ہوں۔ اور وہ سرتاپا پیشین گوئی ہو۔ تو بھی آپ انکی طرف نگاہ نہیں کریں گے۔ آپ جانتے ہیں کہ اس سے آپ کی کس حالت کا پتہ لگتا ہے۔ اور آپ کے خیالات کس فات پاک کی عظمت کو بیٹھ لگا رہے ہیں۔ جب ایک شخص اس قدر پیش گوئیاں بیان کرتا ہے کہ گویا غیر کے خزانوں کا وہ مالک ہے۔ اور پھر بھی وہ آپ کے نزدیک مکار۔ فریبی اور دجال ہے۔ تو مہربانی کر کے بتلائیں کہ ان آیات کا آپ کیا مفہوم سمجھتے ہیں :-

(۱) قل لا یعلم من فی السموات والارض الغیب  
 (۲) عالم الغیب فلا یظہر علی غیب احد  
 لا من ارتضیٰ من رسول (۳) امر عندہم الغیب فہم بکتبوت  
 ترجمہ :- کہندے زمین و آسمان کے درمیان کوئی

ایسا نہیں۔ جو غیب جانتا ہو۔ بجز اللہ کے (۴) وہی غیب کا جاننے والا ہے۔ جو کہ اپنے برگزیدہ رسولوں کے سوا کسی کو غیب پر آگاہی نہیں دیتا (۵) کیا ان مخالفین کے پاس بھی غیب ہے۔ اگر ہے تو اس غیب کو کھکھ کر شائع کریں :-

ان آیات سے میں باتیں ثابت ہیں (۱) اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی غیب نہیں جانتا (۲) اللہ تعالیٰ اپنے برگزیدہ رسول پر ہی اپنے غیب کا کامل اظہار کرتا ہے (۳) رسولوں کے دشمنوں کے پاس غیب نہیں ہوتا۔ جسے وہ کھکھ کر شائع کریں۔ قرآن کریم کے اندر ان آیات کے موجود ہونے ہوئے کسی مومن کا کام نہیں کہ وہ کہے کہ چاہے کوئی شخص سرتاپا پیشین گوئی ہو۔ میں اس کی طرف نگاہ نہیں کروں گا۔ لیکن منفی صاحب بڑے زور شور سے یہ الفاظ کھکھ کر شائع کر رہے ہیں۔ افسوس انکی حالت پر۔

قولہ :- بشرطیکہ اللہ تعالیٰ نے انہیں علم کے ساتھ نور ایمان اور عقل کامل عنایت کی ہو۔

اقول :- اس شرط کا ٹھہر کر پوچھو کہ صحابہ کو جو نور ایمان اور نور علم سے مزین تھے۔ کہنے والوں نے سفہاء کہہ دیا۔ اور صحابی یعنی بے دین کے لقب کو لقب کیا۔ انبیاء کے مخالفین ہوائے نفسانی کو نور ایمانی بتا یا کہتے ہیں۔ قال اللہ تعالیٰ۔ ولین ترضیٰ عنک الیہود ولا النصارى حتیٰ تقبم ملتہم و قال الشاعر "وکل یدعی وصللاً بلیلی۔ وعلی لا تقب لہم بذاکی" آپ لوگوں کے علم اور نور ایمان کا مجسمہ لوگوں کے سامنے اسی وقت سے متشل ہو چکا ہے۔ جو وقت سے آپ نے ایسے خیالات شائع کئے ہیں جن سے کل انبیاء کے معجزات شعیبہ بازی کی سکان میں منسک ہو جاتے ہیں۔

قولہ :- کیا اس پیش گوئی کے مطابق آپ کے بعد جو نبی نہیں آئے۔ اور انہوں نے شعبدے اور کرشمے نہیں دکھائے۔

اقول :- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد سے آج تک۔ کوئی ایسا انسان نہ ہوا کہ دعوائے نبوت کا دعویٰ کیا ہو اور انبیاء گذشتہ کے معجزات کی طرح اس نے معجزات



دکھائے ہوں۔ کوئی نہیں ہوا۔ کاش! اس کی آپ کے ہی  
 نظیر پیش کرتے۔ آہ! کیسا محمدانہ خیال ہے کہ نوح و ابراہیم  
 اللہ تعالیٰ اپنے سچوات اور نشانوں کو جو راستبازوں  
 کے صدق کے اثبات کے لئے ظاہر فرمایا کرتا تھا مغربی  
 اور کذاب انسانوں کے لئے بھی ظاہر کر دیا کرتا ہے  
 اور انہیں ایسے نشان دکھلانے کی قدرت اور طاقت  
 دے دیتا ہے۔ یہاں تک کہ وہ اپنے تمام  
 انبیاء کے ساتھ ساتھ۔ دس نہیں کیا۔  
 قولہ: کیا لوگوں نے انہیں فرمایا کہ میرے بعد جیسا  
 آئے گا۔ جو مردہ کو زندہ اور زمین کو سرسبز اور آسمان  
 سے بارش برسائے گا۔ تو کیا ہے سناؤں کو دجال کا  
 پر شعبہ راہ ستقیم سے بال بھر بنا سکیگا۔ ہرگز ہرگز  
 نہیں۔  
 اقوال۔ ایسے عقیدہ۔ نے ہی تو آپ لوگوں کو راستبازوں  
 کے قبول کرنے سے روکا ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے جو فرمایا تھا کہ تم لوگ یہود و نصاریٰ  
 کے قدم بہ قدم چلو گے۔ آپ لوگوں نے اپنی حالت  
 سے اس بات کو سچا کر لیا ہے۔ آپ لوگوں نے اور تم  
 کی قدرت اور تصرف میں دجال کو شریک قرار دیا  
 ہے۔ اتنا بڑا شرک کا عقیدہ تو مشرکین کے عقاید  
 باطلہ کے بھی کان کرتا ہے۔ حضرت امیر المومنین علیؑ  
 د علیہ السلام اپنا کیا عقیدہ ظاہر کرتے ہیں۔ قال ابوہم  
 ریح الذی یحیی ویمیت۔ کہ میرا رب وہ ہے۔ جو  
 زندہ کرتا اور مارتا ہے۔ یہی تعریف آپ لوگوں نے  
 دجال کی طرف منسوب کی ہے۔ اگر یہ صفات واقعی  
 دجال میں پائے جائینگے۔ تو وہ دجال کیوں ہوگا۔  
 کیونکہ دجال کے معنی تو فریب و ہندہ کے ہیں۔  
 لیکن جب اس میں زندہ کرنے کا کمال پایا جائیگا اور  
 وہ اس کا اظہار کرے گا۔ تو اس کے اس فعل کو فریب  
 کون کہہ سکیگا۔ ہاں مگر مردے زندہ کرنا اور بارشیں  
 برسانا اور سبزیاں اگانا آپ لوگوں کے نزدیک  
 دجال ہے۔ تو معلوم نہیں خدا تعالیٰ کے متعلق آپ  
 لوگ کیا خیال رکھتے ہونگے۔  
 قولہ: مسلمانو! اگر کوئی شخص تمام عمر پیشگوئی کر

اور اس کی تمام پیشگوئیاں صحیح ہو جائیں۔ اور اسکو  
 وہ اپنی نبوت کا نشان قرار دے۔ تو کیا تم واقعی  
 اس کو نبی مان لو گے۔ اور یہ اس کی سچائی کا نشان  
 ہوگا۔ اگر ایسا ہے۔ تو پھر کیوں دجال کا خدا کی  
 سے انحراف کرو گے۔ کیا نبوت کی عمارت اپنی  
 پیشگوئیوں پر قائم ہے یا نہیں۔  
 اقوال۔ دجال کے متعلق یہ امر ہرگز ثابت  
 نہیں کہ وہ پیشگوئیاں کرے گا۔ اور اس کی پیشگوئیاں  
 سچی ہونگی۔ کیونکہ جو ایسی پیشگوئیاں کرے۔ جو مصفا  
 غیب پر مشتمل ہوں۔ اور وہ کثرت سے پوری ہوں  
 وہ نبی ہوتا ہے۔ اور نبوت کہتے ہی پیش گوئی کرنے  
 کو ہیں۔ کیونکہ عالم الغیب ہونا اللہ تعالیٰ کا خاصہ ہے  
 اللہ تعالیٰ کے بنائے کے بغیر کوئی شخص الغیب  
 پر مطلع نہیں ہو سکتا۔ جیسا کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے  
 وما ندري نفس ما اذا تكلم جذا۔ کوئی نہیں  
 جانتا کہ کل وہ کیا کرے گا۔ کیا آپ کا دجال اس  
 آیت کے لئے مستثنیٰ ہے۔  
 قولہ: آج دنیا میں سینکڑوں علوم ہیں جنکے  
 ذریعہ سے آئندہ کی خبریں معلوم کر لی جاتی ہیں تو  
 کیا کوئی شخص اگر ان میں سے کسی علم میں پوری مہارت  
 رکھتا ہو۔ اور ایسی مشق ہو کہ کبھی اس کے حساب  
 میں غلطی نہ ہو۔ اور پھر وہ ہر روز آئندہ کی صحیح  
 صحیح خبریں دیا کرے۔ اور اسوجہ سے نبوت کا  
 دعوے کرے۔ تو محض ان پیشگوئیوں کی وجہ سے  
 وہ نبی ہو سکتا ہے۔ اور کوئی مافل اس کی نبوت پر  
 ایمان لے آئے گا یا  
 اقوال۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہ الفاظ لکھنے ہوئے  
 مفتی صاحب نے اس بات پر عمل کیا ہے کہ اگر انسان  
 سچوٹ بولے تو سیر ہو کر بولے۔ کیونکہ آپ سینکڑوں  
 علوم آئندہ کی خبریں معلوم کرنے کے لئے بنا سکتے  
 ہیں۔ میں آپ سے سینکڑوں کی فرست نہیں چھتا  
 صرف ایک سو ایسے علم کا نام لکھ دیجئے یا پچاس یا  
 پچیس کے ہی نام لکھ دیجئے۔ اصل بات یہ ہے کہ  
 کوئی علم ایسا نہیں ہے۔ جس سے غیب کی فطعی اور

یعنی خبریں معلوم ہو سکیں۔ کیا کج تک کسی نے کبھی  
 ایسی مہارت پیدا کی ہے۔ جس کا آپ ذکر کرتے ہیں آپ کا  
 یہ خیال اہل مکہ کے اس خیال سے ہرگز کم نہیں۔ جس کا  
 ذکر اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں کیا ہے کہ واذا مثل  
 علیہم آیاتنا۔ قالوا قد سمعنا۔ لو نشاء لقلنا مثل  
 هذا۔ انہذا الا اساطیر الاولین۔ جب انہیں  
 اللہ تعالیٰ کی بے نظیر معجزہ کلام سنائی جاتی۔ تو وہ کہہ دیتے  
 جی سن چکے۔ اگر ہم چاہیں تو اس کی مثل کہہ سکتے ہیں  
 یہ پہلے لوگوں کی معمولی باتیں ہیں۔ یعنی اس میں مہارت  
 پیدا کر لینا معمولی بات ہے۔ لیکن آج تک کسی نے ایسی  
 مہارت پیدا کر کے اس کے مقابلہ میں کوئی کتاب پیش  
 نہیں کی۔ کیا کسی ایسے شخص کو بطور نظیر پیش کر  
 سکتے ہیں۔ جس نے آپ کے مہودہ ایسے سینکڑوں  
 علوم میں۔ مہارت پیدا کی ہو۔ جن سے غیب کی  
 باتیں معلوم ہوتی ہیں۔ یا کتاب خود ہی ان علوم میں مہارت  
 پیدا کر کے دکھا سکتے ہیں۔  
 قولہ: صفحات تاریخ پر جہاں تک ہماری نظر ہے۔  
 اس کی بناء پر ہم یہ کہہ سکتے ہیں۔ کہ کسی نبی نے پیشگوئی  
 کو اپنا معیار نبوت نہیں ٹھہرایا۔ اور نہ ہی اپنی پیشگوئی  
 قوم کے روبرو شمار کر ائیں۔ اور ہم دعوے سے  
 کہتے ہیں کہ پیشگوئی ہرگز معیار نبوت نہیں ہے۔ پیشگوئی  
 جھوٹے اور سچے دونوں کرتے ہیں۔ اور عجب یہ باتیں بھی  
 دونوں سے ہوتی ہیں۔ یہ امور کبھی نبی اور غیر نبی میں  
 فارق اور جدائی کرنے والے نہیں ہیں۔ اور نہ ہی  
 نشان نبوت قرار پا سکتے ہیں۔  
 اقوال۔ گویا دوسرے الفاظ میں آپ تمام کفار کی تصدیق  
 کر رہے ہیں۔ جنہوں نے انبیاء علیہم السلام کے معجزات  
 کو دیکھ کر انہیں سحر اور جادو کہا۔ اور یہ کہا کہ ہم بھی ایسا کر  
 سکتے ہیں۔ یعنی نبی اور غیر نبی میں یہ کوئی ماہہ الامتیاز نہیں  
 جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرعون سے حکایت فرمایا ہے۔  
 قال اجئتنا القرعنا من ارضنا لیسرک یا موسیٰ  
 فلما تبینا انک بسحر مثلم۔ یہ سوئی کے  
 نشان دیکھ کر فرعون نے کہا کہ اے موسیٰ کیا تم اپنی شعبہ  
 بادلوں سے ہمیں اپنے ملک نکالا چاہتے ہو ہم ہی ایسی







# سابق قیصر کی خبریں

(لندن ۲ جولائی) سٹر لائنڈ جانچ نے سابق قیصر کے دارالعوام لندن میں بیان کیا کہ مقدمہ کی سماعت قیصر کے مقدمہ کی سماعت کے واسطے عدالت لندن میں اجلاس کریگی۔

(لندن ۲۹ جون) اعلان کیا گیا ہے بیٹھین ہالوگ کہ ہر بیٹھین ہالوگ نے ۲۵ جون کی درخواست کو ایک خط موبو کلینٹیو کے نام لکھا۔ جس میں اسنے اتحادیوں سے درخواست کی ہے کہ بجائے سابق قیصر کے اسپر مقدمہ چلایا جائے اور کہ وہ اپنے آپ کو ان کے حوالے کر دے گا۔ ہر بیٹھین ہالوگ مشورہ ہے کہ وہ اپنے مختصر سے عہد حکومت میں جو من کانسی میوشن کے ماتحت قیصر کے پوٹیکل افعال کے لئے پورے طور پر ذمہ دار ہے۔

(پریس یکم جولائی) "جورن" صاحب نامہ پبلشر آملر و قلم از ہے۔ کہ صلح نامہ پر عملدرآمد کرنے کی تاریخ جلدی مقرر کی جائیگی۔ اس نے جب صلح نامہ پر مبنی اور بین بڑی اتحادی طاقتوں نے تصدیق کر دیا۔ تو اتحادی نمائندے مقرر کریں گے جو پریس میں اجلاس کر کے اعلان کریں گے۔ کہ صلح نامہ باقاعدہ طور پر مکمل ہو گیا ہے۔ اس کے بعد شرائط صلح پر فوراً عملدرآمد شروع ہو گا۔

(بریت ۲۹ جون) پریزیڈنٹ ولسن کی روانگی بذریعہ جہاز نیویارک کو روانہ ہو گئے ہیں۔

(لندن ۳ جولائی) پریس سے بیٹھین ہالوگ کی اخبار نامہ کے نام موصول شدہ درخواست کا جواب ایک نامہ ہے کہ اتحادی اقلیاء ہر ان بیٹھین ہالوگ کا اس کے اپنے آپ کو حوالہ کرنے کی آخر کے لئے شکر یہ ادا کریں گے۔ اور اسے مطلع کریں گے کہ اس کے خلاف مقدمہ چلایا جائے گا۔ لیکن اس

کی حوالگی سابق قیصر کو بری نہیں کرتی۔ (قاہرہ - یکم جولائی) فوجی حکام نے مختلف اضلاع پر گزشتہ فسادات میں ریلوے لائنوں اور دیگر سرکاری جائداد کو نقصان پہنچانے کے باعث ۲۱۹۳۸۲ پونڈ جرمانہ کیا ہے۔

(روما ۲ جولائی) سکسنی کے ضلع سکسنی میں زلزلہ مرگیلو میں زلزلہ کی وجہ سے ۱۰۵ اشخاص مجروح ہوئے۔ مکانات اور یادگاری جگہوں کو بھی بھاری نقصان پہنچا ہے۔

(لندن یکم جولائی) روئی کاتنے والونکی ہسپتال لنگا شائرس میں حالت غیر معمولی ہو گئی ہے۔ اور اس کی وجہ روئی کاتنے والونکی کی ۳۰ جون کی ہسپتال ہے۔ اور اسوجہ سے چار کروڑ تک بیکار ہیں۔

کل رات برونلے میں بلینیا کارخانوں پر حملے ظہور میں آئیں۔ جہاں کھڑکیاں توڑ دی گئیں۔ بعض جگہ ہسپتال کر نیوالے گروہ کارخانوں میں زبردستی گھس گئے۔ اور کام کرنے والوں کو خطہ میں ڈال دیا۔

(لندن ۲ جولائی) اسٹن واقع مزید فسادات لائن ڈو کنفیڈ اور ٹیلے برج میں بلوے پھیل گئے۔ کثیر مجمعے جنہیں زیادہ تر لڑکیاں اور عورتیں شامل ہیں۔ بازاروں میں چکر لگاتے ہوئے کھڑکیاں توڑ رہے ہیں اور ہزار ہا اشخاص بیکار بیٹھے ہوئے ہیں۔

## مختلف خبریں

۵ جولائی کو لاہور کے مقدمہ لاہور کا فیصلہ میں ۵ ملازموں کو جس دوام بے روزگاری اور ضبطی جائداد کی سزا دی گئی یعنی ہر شین لال نام بھجوت۔ رنی چند۔ مونا سنگ۔ مولوی الودین کو اور جن ۶ ملازموں کو بری کیا گیا۔ ان کے پیام ہیں ملازم ہر م

سوری۔ ڈاکٹر گوگل چند نارنگ۔ منٹھا پرنس۔ جھپ اللہ۔ ڈاکٹر کرم چند منیشی۔ سید محمد شاہ۔

امرتسر کے مقدمہ میں مقدمہ امرتسر کا فیصلہ محمد بشیر کو سزائے موت دینی ذیل کے سات آدمیوں کو جس دوام بے روزگاری کی سزا ملی۔ سیف الدین کچلو۔ سیتہ پال۔ اوجھو انڈ۔ وینا ناتھ۔

گورخیش رائے۔ غلام محمد اور عبد العزیز (عبد العزیز کے لئے رحم کی درخواست کے لئے بھی سفارش کی گئی ہے۔ کوٹوال اور انڈیا کھنہ کو قید باسقت کی سزا دی گئی۔ جس میں تین ماہ کی قید تہائی ہی شامل ہے۔ بدر الاسلام۔ علیخان۔ گوردیال سنگھ غلام محمد اسماعیل۔ موتی رام مہرہ کو بری کر دیا گیا ہے۔

۲ جولائی کی صبح کو دہلی کا کلاسن گھانڈو ریلوے حادثہ سٹیشن کے قریب مسافر گاڑی کا تصادم خالی مال گاڑی سے ہوا۔ ایک یورپین مسافر کے ملازم کو شدید چوٹیں آئیں۔ اور تیسرے درجہ کے تین ہندوستانی مسافروں کو خفیف سی مزہیں پہنچیں۔

کوٹلے سے نگرانی ہٹا دی گئی صاحب ڈپٹی کول کٹرڈو کوٹلے سے نگرانی ہٹا دی گئی یعنی اطلاع دینے میں کہ یکم اگست کوٹلے کی خرید کے لئے خاص درخواست کا طریق ہٹا دیا جائیگا۔ اس کے بعد کوٹلے کے تاجر اور دیگر اشخاص پہلے کی طرح براہ راست گاؤں سے کوٹلے خرید کر چنگے۔

امیر کابل کی حضور والیسرا کیوں کہ منظر ہے۔ کہ امیر کے نام ایک اور چٹھی کی طرف سے حضور والیسرا کے نام ایک اور چٹھی کہ میں موصول ہوئی ہے۔ اور اب شملہ کو جارہی ہے۔

پنجاب گورنمنٹ کا ایک اعلان ایڈیٹر ٹریبون کی منظر ہے۔ کہ ہر اسکول گورنمنٹ میں تخفیف جنرل بہ اجلاس کو نسل نے براہ مہربانی مسٹر کالی ناتھ داسے ایڈیٹر ٹریبون کی سزائے قید کو دو سال کی بجائے تین ماہ کر دیا ہے۔